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Congressman Bennie G. Thompson
SAFETEA-LU Priority Project Requests
Instructions 
Please answer the following questions.  Only completed applications will be accepted.
Please send your completed application as an attachment, via e-mail, congressionalproject@mail.house.gov by May 4, 2009.  Any applications submitted after May 4, 2009 may not be considered for funding, so we encourage early submission.
In the subject line of the e-mail, please include the name of your municipality or organization name followed by “SAFETEA-LU Priority Project Request.”  
If you have any questions, please contact Cory Horton at (202) 225-5876.
Transparency Statement
A transparent government is a more accountable one, and our office is committed to ensuring that our constituents have full access to the work we do on their behalf.  In submitting this form, the applicant recognizes that all SAFETLU requests made by Congressman Thompson will be fully disclosed to the public.

SAFETLU Application – Please Answer the Following Questions

1. Is Congressman Thompson the only Member of Congress you are submitting this request to? (If not, please list all other Congressional offices): 

2. Is your project located within the 2nd Congressional District of Mississippi? Please answer yes or no. 
3. Is your project eligible under Title 23 (Highways) or Chapter 53 of Title 49 (Public Transit) of the U.S. Code? Those projects that are eligible include highways, roads, federal-aid Highways, Public Transit, Rail, and Research? Please answer yes or no. 
NOTE:
 If you need assistance determining if your project is eligible, contact Cory Horton.  Non-surface transportation projects, such as transportation museums, horse trails or historic battlefields will not be accepted.
4. If you answered yes to question 3, did the Federal Highway Administration, Federal Transit Administration or the Mississippi Department of Transportation, or a public transit agency confirm your project is eligible under Title 23 (Highways) or Chapter 53 of Title 49 (Public Transit) of the United States Code?  Please answer yes or no below.

If you answered yes above, please provide contact information for that agency by listing the contact’s name, position, phone number and email address.      
5. Please identify the state, regional, or local governmental entity that would be eligible to receive the funds for this project.

6. Please answer the following questions that will provide those reviewing your request with greater information.  Please remember that your request must finance at least 80 percent of the total estimated cost of the specific segment or activity by either 1) the amount that Congressman Thompson is requesting on your behalf or 2) the amount requested by Congressman Thompson and other specifically designed Federal, state, local or private funding sources.
6a)  
Project Description (this could include the starting and ending points of the project or activity, as well as listing items like “conducting environmental review”):   
6b)  
Total estimated cost of project (please write out in numeral form, for example, $150,000 not $150K):
6c)
The amount you are requesting (please write out in numeral form, for example, $150,000 not $150K): 
6d)
Percentage of Total Estimated Cost (If less than 80%, you must identify other specifically designated Federal, state, local or private funding sources that, combined with Rep. Foster’s request, equal at least 80%):
7. If your request is for a specific segment or activity, please describe the overall project of which this segment is a part and include the total estimated cost. Please be brief – and limit your response to 500 characters. 
8. Is your project included in Mississippi’s Long-Range Transportation Plan? If yes, please provide the date of approval of the most recent version and title of the plan.
9. Is your project included in the Metropolitan Transportation Improvement Program (TIP) and/or State Transportation Improvement Program (STIP)? If yes, please specify and provide the date and title of the most recent version of the program(s).
10. If your project is an intercity passenger rail project, is it included in the State Rail Plan? If yes, please provide the date of the Governor’s most recent approval and title of the plan. 
11. Please describe the current status of your project and expected date of completion by reviewing the choices below, highlighting the one applicable to your project and then entering the expected date of completion next to it.

  
For Federal-aid Highway projects:
In Planning
In Environmental Review
In Final Design
In Right-of-Way Acquisition
Under Construction
For Public Transit projects:
In Planning
In Alternatives Analysis
In Preliminary Engineering
In Final Design
Under Construction or Procurement
For Rail projects:
In Planning
In Environmental Review
In Preliminary Engineering
In Design
Under Construction
For Research:
Under Research
Under Development
Under Demonstration
Under Deployment
12. What is the expected date of completion of the project for which you are requesting funding? Please include in your response the fiscal year for which it will be completed, for example, FY 2012.
13. Please provide a letter of support from a state, regional, or local governmental official specifically supporting the project request.  This letter should discuss the merits of the project; specify the process to provide the public with an opportunity to comment on the project; and identify the other sources of Federal, state, or private funding that will be used to complete this project or project phase.  This letter must contain an explicit statement of support for the project. Please attach this letter with this submission. 
NOTE: In addition, if your request is less than 80 percent of the total estimated cost of the specific segment or activity, the letter from the supporting official must identify other specifically designated Federal, state, local, or private funding sources that, combined with your request, equal at least 80 percent of the total estimated cost.  In this case, please use boldface font to highlight these statements in the letter. 
14. Please describe, briefly, how your project has regional or national significance. (500 character limit)  
15. Below, please briefly describe the benefits associated with completing your project.  For each benefit, please limit your response to 2-3 sentences (500 characters).
15a) Safety Benefits:
15b) Economic Development Benefits:
15c)  Mobility Benefits (How it will reduce congestion):
15d) Environmental Benefits: 
16. Has the project previously received any Federal Funding? If yes, please review the potential funding sources below, highlight in bold the one(s) that helped fund your project and provide relevant information.  
16a) Surface transportation authorization act(s). For each relevant funding source, please 
name the Section, Project Number, Amount of Funding and Amount Obligated.

Safe, Accountable, Flexible, Efficient Transportation Equity Act:  A Legacy for Users (SAFETEA-LU) (P.L.109-59)



Transportation Equity Act for the 21st Century (TEA 21) (P.L. 105-178)

National Highway System Designation Act of 1995 (NHS Act) (P.L. 104-59)

Intermodal Surface Transportation Efficiency Act of 1991 (ISTEA) (P.L. 102-
240)
16b) Appropriations Act(s). For each relevant funding source, please provide the Public 
Law Name, the Public Law Number, the Section, the Project Number, the Amount of 
Funding and the Amount Obligated.
16c) Other Legislation. For each relevant funding source, please provide the Public 
Law 
Name, the Public Law Number, the Section, the Project Number, the Amount of 
Funding and the Amount Obligated.
17. Has the project received any prior funding from a State, local, or private source? If yes, what is the source, amount of funding, and amount obligated.
18. Please provide the proposed legislative text (250 characters) of the project as you would like it to appear in the bill. (Please note that project line items carry the force of law, and can only be amended through subsequent public laws.  If Congressional intent (as established through answers listed on this form, or in letters to the Transportation and Infrastructure Committee) is different from the legislative text, those administering the project are required to adhere to the statutory language.
Thank you for submitting your project request to the office of Congressman Bennie G. Thompson.  We look forward to working with you throughout the process.
